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1. Arkusz sktada si¢ z 24 zadan, na rozwigzanie ktorych masz 90 minut.

2. Pisz dlugopisem/piérem - dozwolony czarny lub niebieski kolor tuszu.

3. Nie uzywaj otowka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl blad 1 napisz inna

odpowiedz.

4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu do tego przeznaczonym.

5. W rozwigzaniach zadan otwartych przedstawiaj swoj tok rozumowania — za napisanie samej
odpowiedzi nie otrzymasz maksymalnej liczby punktow.

6. Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Maksymalna liczba punktow

40

100%

Uzyskana liczba punktow

%

Podpis Przewodniczacej/-ego WKK

Zyczymy powodzenia!



Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

Zadaniel1.(0-1) L /1
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Jony K" i CI” zawiera

A. krysztat chlorku potasu. B. roztwér wodny chlorku potasu.
C. stopiony chlorek potasu. D. Wszystkie odpowiedzi A, B, C sg poprawne.
Zadanie2.(0-1) /1

Pierwiastek Z mozna otrzyma¢ w wyniku redukcji tlenku tego pierwiastka gazowym
wodorem, w podwyzszonej temperaturze. Reakcje t¢ przedstawia ponizsze rGwnanie:

ogrzewanie

ZO+H2 — Z+H20

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ . masy pierwiastka Z ' oraz | masy wody

otrzymywanych w wyniku opisanej reakcji, w zalezno$ci od objetosci zuzytego wodoru
(odmierzonego w warunkach normalnych).
Zidentyfikuj pierwiastek Z. Zaznacz poprawna odpowiedz.
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Zadanie3.(0-1) /1

Ktéry z wymienionych ponizej alkoholi, ze wzgledu na toksyczne wiasciwosci nie jest
wykorzystywany na terytorium Unii Europejskiej jako sktadnik ptynow i zeli do dezynfekcji?
Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. metanol B. propan-1-ol

C. etanol D. propan-2-ol



Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

Zadanie 4. (0-1) /1
Ktory z ponizszych zwigzkow charakteryzuje si¢ najwyzsza warto$cia temperatury topnienia?
Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. CH3CH3 B. CH3COON3
C. CH;CH,0OH D. CH;COOH
Zadanie5.(0-) /1

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

O objetosci tlenu zuzytego do catkowitego spalenia metanu, w poréwnaniu do objetosci tego
gazu zuzytego podczas spalania metanu, w procesie ktorym produktem jest sadza, mozna
powiedziec, ze

A. jest taka sama B. jest 1,5-krotnie wigksza
C. jest 2-krotnie wigksza D. jest 2,5-krotnie wigksza
Zadanie6.(0-1) /1

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz. —_ atom wodoru

o — atom chloru

Czasteczke, ktorej model czaszowy
przedstawiono obok, mozna otrzymacé
w wyniku reakcji

— atom wegla
A. addycji czasteczki chloru do czgsteczki etenu
B. addycji dwoch czasteczek chlorowodoru do czgsteczki etynu
C. eliminacji czasteczki chlorowodoru z czasteczki 1,1,2-trichloroetanu
D. eliminacji dwoch czasteczek chloru z czasteczki heksachloroetanu
Zadanie7.(0-1) /1

Ponizej przedstawiono model kulkowo-precikowy czasteczki glicerolu.
O — atom wodoru

. — atom tlenu
O — atom wegla

Z jaka maksymalng liczba moli wodorotlenku sodu moga przereagowaé¢ dwa mole glicerolu?

Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. 2 mol B. 4 mol

C. 6 mol D. glicerol nie reaguje z NaOH



Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

Zadanie 8. (0-4)
Ponizej przedstawiono kontur ukladu okresowego pierwiastkéw, na ktéorym zaznaczono

dziesi¢¢ pierwiastkow (@—@O).
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Napisz numer pierwiastka/numery pierwiastkow, ktore spelniaja ponizsze wymagania:

a) reaguja z woda w temperaturze pokojowe;j:

b) w zwiazkach chemicznych tworzg trwate natadowane
dwuujemnie aniony:

¢) charakteryzuje si¢ konfiguracja elektronowa K*L*M'®N°:

d) charakteryzuje si¢ najwigkszym promieniem atomowym
sposrdd pierwiastkow, ktorych elektrony roztozone sa
na czterech powlokach elektronowych:

Zadanie9.(0-2) L /12

Frans tworzy 3 nietrwale izotopy o liczbach masowych odpowiednio: 212, 222 i 223.

Czasy potowicznego zaniku dla wymienionych izotopow fransu wynoszg kolejno: 20,0 min,
14,3 mini 22,0 min.

Na podstawie: J. Sawicka. A. Janich — Kilian, W. Cejner — Mania, G. Urbanczyk,

Tablice chemiczne, Podkowa Bis, Gdansk 2004

a) Podaj liczbe protondw, neutronoéw 1 elektronow w atomie fransu tego izotopu, ktory jest
najtrwalszy. Uzupelnij ponizsza tabele.

Liczba protonéow | Liczba neutronéw | Liczba elektronow

b) Napisz rownanie przemiany B, ktérej ulega izotop fransu o liczbie masowej 222.




Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

Zadanie 10. (0-2) 12
W trzech probéwkach umieszczono w nieznanej kolejnosci, probki trzech biatych ciat statych:
wapienia (weglanu wapnia), gipsu krystalicznego (siarczanu(VI1) wapnia — woda(1/2)) oraz
wapna palonego (tlenku wapnia).

a) Sposrod odczynnikéw podanych ponizej wybierz jeden, ktorego dodanie do probowek
1. — 3. umozliwi jednoznaczng identyfikacje substancji znajdujacych si¢ w probdwkach.
Otocz petla wzor wybranego odczynnika.

H,0 (¢) 5% HCI (aq) 5% K,CO;5 (aq) 5% NaOH (aq)

b) Sposrod przedstawionych ponizej zdje¢ wybierz te, ktore poprawnie przedstawiajg objawy
reakcji, mozliwych do zaobserwowania po dodaniu wybranego wczesniej odczynnika
do probowek zawierajacych badane substancje. Uzupelnij ponizsza tabele wpisujac
w odpowiednie miejsca wybrane numery zdje¢.

F

iy

zdjecie 1. zdjecie 2. zdjecie 3. zdjecie 4. zdjecie 5.
wapien gips krystaliczny | wapno palone
Numer
zdjecia
Zadanie 11.(0-2) L /1

Metan mozna otrzymac przepuszczajac gazowy siarkowodor (H,S) i disiarczek wegla (CS,)
nad rozzarzonymi opitkami miedzi. Napisz sumaryczne réwnanie opisanej reakcji
chemicznej wiedzac, ze stosunek molowy substratéw wynosi H,S : CS, : Cu=2:1: 8§,
a w wyniku reakcji, oprécz metanu, powstaje jeszcze jeden zwigzek nieorganiczny.




Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

Zadanie 12. (0-3)
Ponizej przedstawiono model czasteczki, bedacej bromopochodng pewnego weglowodoru.

Uzupelnij ponizsza tabele. Podaj nazwe systematyczng zwigzku, ktorego model
czasteczki przedstawiono powyzej. Podaj wzory polstrukturalne (grupowe)
izomerow _polozenia podstawnika przedstawionego zwigzku oraz ich nazwy
systematyczne.

Wzor
potstrukturalny | CH;—CH(CH,)-CH,—CH,Br
(grupowy)
Nazwa
systematyczna

Wzoér
polstrukturalny
(grupowy)
Nazwa
systematyczna

Zadanie13.(0-3) L /3
Ocen poprawnos$¢ ponizszych zdan. Otocz petla litere P — jesli zdanie jest prawdziwe lub
liter¢ F — jesli zdanie jest falszywe.

Zdanie
1 Ropa naftowa to gesta ciecz o duzej lepkosci, bedaca mieszaning wielu P E
zwigzkow chemicznych, gtownie weglowodorow.
2. | Ropa naftowa jest naturalnym surowcem odnawialnym. P F
3 W wyniku eliminacji wody z butan-1-olu moga powstawa¢ dwa P | E
" | izomeryczne alkeny.
4. | Wodny roztwoér butan-1-olu dobrze przewodzi prad elektryczny. P | F
5. | Octan propylu (etanian propylu) jest izomerem kwasu pentanowego. P F
6. | Octan propylu jest zwigzkiem stabo rozpuszczalnym w wodzie. P | F




Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

Zadanie 14. (0-3)

Do pluczki do gazow wprowadzono 50 g roztworu bromu
o stezeniu 8% (zdjgecie po prawej stronie). Nastepnie,
przez phuczke przepuszczono 400 cm® etenu, odmierzonego
w warunkach normalnych.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i rozstrzygnij, jak bedzie
wygladala zawarto$s¢ pluczki na Kkoniec doswiadczenia.
Zaznacz odpowiednig fotografie A, B, C lub D.

Obliczenia: roZtwor

gaz—

bromu

N




Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

L Informacja do zadan 15 16.

Alkohole, kwasy karboksylowe, aminy, oraz aminokwasy rdéznig si¢ wlasciwosciami
kwasowo-zasadowymi, ze wzglgdu na obecno$¢ (lub brak) odpowiednich grup funkcyjnych
w czasteczkach tych zwiazkow. Ponizej przedstawiono modele czasteczek metanolu, kwasu
octowego (etanowego), metanoaminy (metyloaminy) oraz glicyny (kwasu 2-aminoetanowego):

W e UE Wl

metanol kwas octowy metanoamina glicyna

Przygotowano roztwér wodorotlenku sodu, do ktérego dodano kilka kropli alkoholowego
roztworu fenoloftaleiny (roztwor @), oraz roztwor kwasu solnego, do ktorego dodano kilka
kropli wodnego roztworu oranzu metylowego (roztwor @).

W czterech probéwkach A, B, C i D, w przypadkowej kolejnosci, umieszczono: metanol, kwas
octowy, metanoaming oraz glicyne. W celu zbadania wlasciwosci kwasowo-zasadowych tych
zwigzkéw przeprowadzono seri¢ doswiadczen, w ktérych do przygotowanych roztworow
® i @ wprowadzano pewne ilosci zwigzkow z probowek A, B, C i D. Efekty poszczegolnych

doswiadczen przedstawiono na ponizszych fotografiach:
@ O,

@

O] @ O) @

Zwiazek A Zwiazek B Zwiazek C Zwiazek D

Zadanie 15.(0-2) 12
Okresl, dla ktorych zwigzkow (A, B, C lub D) zaobserwowano reakcje z wodnym roztworem
wodorotlenku sodu oraz z kwasem solnym. Uzupelnij ponizsza tabele. Wpisz znak X
w rubrykach, w ktorych zaszla reakcja chemiczna. Nastepnie, na tej podstawie, dokonaj
identyfikacji badanych zwiazkéw i napisz ich nazwy w ponizszej tabeli.

Zwiazek A Zwiazek B Zwiazek C Zwiazek D

Reaguje z NaOH

Reaguje z HCI

Nazwa zwiazku




Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

Zadanie 16. (0-2)
Napisz, w formie jonowej skroconej, rownania reakcji zachodzacych pomiedzy
zwiazkiem C, a roztworem wodorotlenku sodu oraz kwasem solnym. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwiazkéw organicznych. Jezeli zwigzek C nie reaguje z ktoryms
z odczynnikow, zaznacz to wpisujac ,,brak reakcji”.

Reakcja z NaOH (aq):

Reakcja z HCI (aq):

Zadanie 17.(0-2) 12
Napisz, w formie czasteczkowej, rownania reakcji wodorotlenku glinu z kwasem
siarkowym(V1) (rownanie 1.) oraz z wodorotlenkiem potasu (réwnanie 2.).

Rownanie 1.:

Roéwnanie 2.:

Zadanie 18.(0-1) /1
Napisz, jak nazywa si¢ zdolno$¢ zwiazku chemicznego do reagowania w reakcjach
kwasowo-zasadowych zarowno z kwasami, jak i z zasadami. Podaj przyklad klasy
(grupy) zwiazkéw organicznych, posiadajacych taka zdolnos¢.

Nazwa opisanej zdolnosci Nazwa klasy zwiazkow organicznych
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Zadanie19.(0-2) L /2
Oblicz objetos¢ roztworu kwasu mrowkowego (kwasu metanowego) HCOOH, o stezeniu
80% i gestosci 1,17 c%, jaka nalezy zmiesza¢ z 800 g roztworu tego kwasu o stezeniu 5%,

aby otrzymaé roztwor o stezeniu 20%. Wynik podaj z dokladnoscia do 1 cm?.

Obliczenia:

Zadanie20.(0-1) L /1
Kwas mrowkowy (metanowy) reaguje z etanolem wedtug rOwnania:

HCOOH + CzHSOH i HCOOC2H5 + HzO
Oblicz wydajnos¢ reakcji estryfikacji, jesli z 11,5 g kwasu otrzymano 7,4 g estru.

Obliczenia:

10



Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

L1 Informacja do zadan 21 — 23,

Trzy niezidentyfikowane sacharydy X, Y i Z, ktorymi moglty by¢: skrobia, sacharoza oraz
glukoza, poddano serii do§wiadczen w celu ich identyfikacji. W pierwszym doswiadczeniu
zbadano rozpuszczalno$¢ badanych zwigzkow w goracej wodzie. W przypadku sacharydow
X1 Z otrzymano klarowne, bezbarwne mieszaniny. Sacharyd Y utworzyt z woda przezroczysta,
opalizujaca mieszaning, rozpraszajaca Swiatto.

W kolejnym kroku, do ochtodzonych roztworow badanych zwiazkow dodano kilka kropli
ptynu Lugola (wodno-alkoholowego roztworu jodu, z dodatkiem jodku potasu). Wyniki
pierwszego oraz drugiego doswiadczenia przedstawiono na ponizszych fotografiach.

doswiadczenie 1. doswiadczenie 2.

L

—

X Y Z X Y 4

W doswiadczeniu 3. roztwory sacharydow X, Y 1 Z wprowadzono do probowek
zawierajacych $wiezo wytrgcony, zalkalizowany osad wodorotlenku miedzi(Il) Cu(OH),.

Zawartosci probowek doktadnie wymieszano. Wyniki tego do$§wiadczenia przedstawiono
na ponizszych fotografiach.

W doswiadczeniu 4., mieszaniny otrzymane w poprzednim doswiadczeniu ogrzano w tazni
wodnej. Uzyskane rezultaty takze przedstawiono na ponizszych fotografiach.

doswiadczenie 3. doswiadczenie 4.

11



Konkurs chemiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

Zadanie21.(0-1) /1
Zidentyfikuj sacharydy X, Y i Z. Wpisz nazwy zwiazkow do ponizszej tabeli
X Y Z
Nazwa
sacharydu
Zadanie 22. (0-1) /1

Okresl, jaki typ mieszaniny (roztwor, zawiesina, koloid) otrzymano w probowkach
z sacharydami X, Y i Z, podczas proby rozpuszczenia ich w gorgcej wodzie podczas
doswiadczenia 1. Uzupelnij ponizsza tabele.

Probowka z Probowka z Probowka z
sacharydem X sacharydem Y sacharydem Z

Typ
mieszaniny

Zadanie 23. (0-2)

Zapisz, w formie czgsteczkowej, stosujac wzory sumaryczne:
a) rownanie reakcji przebiegajgcej podczas doswiadczenia 4. w probowce zawierajace]
sacharyd Y.

b) réwnanie reakcji przebiegajacej podczas doswiadczenia 4. w probOwce zawierajacej
sacharyd Z. Uwzglednij fakt, Ze reakcja przebiega w srodowisku zasadowym.

Zadanie 24.(0-1) /1
Liniowa czasteczka pewnego polisacharydu powstaje w wyniku potaczenia si¢ 300 czasteczek
glukozy C¢H;,04. Oblicz mase czasteczkowa tego zwigzku.

Obliczenia:

12
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Brudnopis
(nie podlega ocenie)

Notatki:

13
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Tablica Rozpuszczalnosci soli 1 wodorotlenkéw w wodzie

SO3% | SO4% | CO3% | SiO3% | CrO4%

®)
=
R
Q
[
W
B
Q@
|

I- NO3-

o

O

~
T

R

)

Na*

K* R

A 0|0
| 0|0

NHa4*

Z| DD O

Cu?t

Ag*

Mg?*

Ca?*

Ba?*

Z|D| |0 Z2Z2 0|0
—H|Z|Z2|0|Z2|Z2X0| 0D

zlzlzlzlz||

Zn?*

ARt

Pb2*

Z|IZz|/Z2/d4|Z2|d4|0Z2/Z|0|0

MnZ*

| o|z|o oo DO Z| |

zlz|z| |
zlz|z||

Fe?*

Z|\zZ2\zZ2|/Z2|/Z2/ 2042
D 0020222200000

z

Fe3*

VOV V| H OO OOV OZD 00T
VOV OV H WO OOV O ZD 00T
XXV V|V OV OO OOV O|O OO O D
| VOV OV Z|O0|O0|ZHl O H OO OO

ozl zlzlZzl|
zlzlz|lzlzlz|lzlz|lz|lz|lz|z

Z
)
)

Cr3t

Z|\Zz|\zZz|\Z2|Z2|Z2|Z2|/Z2|Z2|Z2|Z2/ 20|00

R — substancja dobrze rozpuszczalna

T — substancja trudno rozpuszczalna, osad moze sie stracié, jezeli stezenia roztworéw sa duze (0,01-0,2 mol-dm™3)
N — substancja praktycznie nierozpuszczalna, osad moze si¢ straci¢ nawet z rozcienczonych roztworow

symbol — oznacza, ze w roztworze zachodzg ztozone reakcje lub substancja nie zostata otrzymana

Szereg aktywnos$ci metali

Li K Ba Ca Na Mg Al Zn Fe Pb H, Cu Ag Pt Au

Zrodto: W.Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan,

Warszawa 2013 r.
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1 18
. . , .
H Uktad Okresowy Pierwiastkow Chemicznych ,He
wodor hel
1,0 4,0
2.2 2 13 14 15 16 17
H symbol chemiczn
3|_—| 4Be liczba atomowa > 1H T p)i/erwiastka ’ SB GC 7N 80 9F 10Ne
lit bera/l wodor bor wegiel azot tlen fluor neon
7,0 9, 1,0 - $rednia masa atomowa, U 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
1,0 15 elektroujemno$é —2,2 2,0 2,6 3,0 34 4,0
uNa | Mg Al | 1S | 5P | S | 7Cl | 16Ar
s6d magnez lin krzem fosfor siarka chlor argon
23,0 243 7,0 28,1 31,0 32,1 355 40,0
0,9 1,3 3 4 5 6 7 8 o) 10 11 12 1,6 1,9 2,2 2,6 3,2
10K | 20Ca | 21SC | 2T1 | 23V | 24Cr [ 2sMn | x6Fe | 57C0 | 26NI | 2CU | 502N | 51Ga | 2G€ | 13AS | 24S€ | 3Br | s6Kr
potas wapn skand tyta wanad | chrom | mangan | Zzelazo kobalt nikiel miedZ cynk gal german arsen selen brom krglgton
39,1 40,1 45,0 479 51,0 52,0 54,9 55,9 58,9 58,7 63,6 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 8
0,8 1,0 14 15 1,6 1,7 1,6 18 1,9 1,9 1,9 1,7 18 2,0 2,0 2,6 3,0
gRO [ 36Sr | 30Y | 40Zr | uND | MO | 43TC | 4RU | s5RN | 46Pd | 7AQ | 4Cd | soln | 5SN | 5:Sb | s,Te | sl | s4Xe
rubid stront itr cyrkon niob [molibden | technet ruten rod pallad srebro kadm ind cyna |antymon | tellur jod ksenon
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 96,0 97,9 101,1 102,9 106,4 107,9 112,4 114,8 118,7 1218 127,6 126,9 131,3
0,8 1,0 1,2 1,3 1,6 2,2 2,1 2,2 2,3 2,2 1,9 1,7 18 2,0 2,1 2,1 2,7
cez bar T hafn tantal | wolfram ren osm iryd platyna ztoto rteé tal olow bizmut polon astat radon
132,9 137,3 178,5 181,0 183,8 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 208,6 2044 207,2 209,0 209,0 210,0 222,0
0,8 0,9 1,3 15 1,7 1,9 2,2 2,2 2,2 24 1,9 18 1,8 1,9 2,0 2,2
grFr | ssRa 104RT | 10sDD | 10650 | 107BN | 108HS | 106M1 | 110DS | 11R | 112CN | 13NN | 114F1 [15sMC | 136LV | 117TS | 11509
frans rad 3: rutherford |  dubn seaborg bohr has meitner [darmsztadt| rentgen | kopernik | nihon flerow | moskow | liwermor | tenes | oganeson
2837,0 2%69,0 267,1 268,1 2711 272,14 | 270,1 276,2 (281) (282) (285) (286) (289) (290) (293) (294) (294)
s7La | 5sCe | soPr | eoNd | 6:PM | 6SM | 6EU | 64Gd | 65TD | 66DY | 67HO | 6sEF | 6oTM | 0Yb | #LuU
T Lantanowce lantan cer prazeodym| neodym | promet | samar europ | gadolin terb dysproz holm erb tul iterb lutet
138,9 140,1 140, 1442 1449 150,4 152,0 157,3 158,9 162,5 164,9 167,3 168,9 173,0 175,0
goAC | ooTh | s1Pa | U [ oaNP [ oPU | ssAM | sCM | o;BK | 6gCF | 9ES |100FM|10:Md|10:NO | 1L ¥
i Aktynowce aktyn tor protaktyn | uran neptun | pluton | ameryk Kiur berkel | kaliforn | einstein | ferm [mendelew| nobel lorens
227,0 232,0 231, 238,0 237,1 2441 2431 247,1 247,1 251,1 252,1 257,1 258,1 259,1 262,1
15 Zrédto: Tablice Chemiczne — Centralna Komisja Egzaminacyjna

Masy atomowe podano z doktadnoécia do jednego miejsca po przecinku



